
Povest iz domačih hribov 
Medtem pa je tičal Judež v nekem samotnem seniku 

na Ojstriški planini. Ko ga je njegova teta sredi noči sa
mega pustila, ni mogel obstati v postelji, taka vročina 
ga je kuhala. Ves čas se mu je zdelo, da je v bajti in po 
vsem grabnu zrak tako težek in gost, da ga bo zadušilo; 
rekel si je, gor v planini mu bo takoj bolje. Skočil je iz 
postelje, oblekel se je in napol v sanjah je hitel v hrib. 
Ker je ponoči sneg spet zamrznil, mu je šla pot kar 
naglo izpod nog. Res mu je gorski zrak dobro del. Više 
ko je prišel, laže mu je bilo. Ko je dospel na planino, je 
v dolini zazvonilo jutrnico. Čez vrhove je potegnil oster, 
mrzel veter. Tedaj ga je spet obšla trudnost. S težavo si 
je odprl uto, kjer je bilo nekaj sena, in je zlezel v njo. 
Tu se je zaril v dišeče planinsko seno in se je kmalu za
grel; oči so se mu zaprle in zaspal je trdno in globoko. 

Dva dni in dve noči je spal, ne da bi se bil ta čas le 
enkrat prebudil. Tretji dan se je pred jutrom prebudil, 
pa dolgo ni vedel, kaj se z njim godi in kje je. Vse okoli 
njega je bilo temno, hladen vetrič mu je pihal okoli senc, 
vonj sena ga je šegetal v nosu. Izkobacal se je iz sena, 
otipal je steno iri skozi špranjo je zagledal neskončno 
belo ravnino, na kateri se je lesketalo tisoč in tisoč drob
nih zvezdic. Kje za božjo voljo je neki bil? Premišljal 
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8 je in s trudom se je spomnil: imel je črne koze; v tetir 
bajti je ležal; potem je ponoči šel v planino — in potei 
ni vedel nič več. 

Sveti Bog, ali je že na drugem svetu? Pa ne! Saj t 
je senik — nekje so duri — poiskal jih je — zlezel ve 
in zazijal. Spoznal je Ojstrico. Ravno nad ojstriškii 
vrhom je čepel mesec; ni bil še o polnem, svetil pa j ■ 
čudovito jasno. V njegovem mirnem siju so počiva 
hribi, lesi in planine naokoli. Judež je zamaknjeno strnit 
v lepoto zimske mesečne noči. 

Ah kaj je z njim ? se je zdrznil. Ali nima več koz 
Ne! čuti se zdravega, močnega ko le kdaj. 
Koliko časa neki je bil v tej uti ? En dan in eno noč 

Kar cel teden? Morda dva? Kdo ga je zdravil? Nihc 
drug ko sam Jezus Kristus. 

Zazdelo se mu je, da je bil Jezus še pravkar p 
njem, da je pravkar šele odšel in izginil za ojstriški1 

vrhom. Navdala ga je taka pobožna ganjenost, da 
sklenil roke: 

>Jezus, ti si me ozdravil!« 
Poln zdravja in življenja je bil, kar kipelo je v njer 

zagnal se je po zasneženi planini dol in proti tetini bai 
v Kot. 

Ko je prišel do bajte, je zagledal za okencem luč. J 
rulja je bila že pokonci in je opravljala jutrno molite 
pred Marijino podobo. Močno je potrkal po oknui 

»Teta, odprite!« 



»Sveta Marija!« je zavpila ženkica in se je potuh
aila. Ko pa je Judež le trkal in klical, je vsa v strahu 
prilezla in odprla: 

»Tonč. ali si res ti ali je tvoj duh?« 
»Jaz sem, jaz — živ,« je odgovoril; »dajte mi jesti; 

neznansko sem lačen.« 
»Kje si pa bil za božjo voljo?« 
»Na planini.« 
»Ježeš! Ali nimaš črnih koz?« 
»Ne, ne več. Bog me je ozdravil.« 
»Bodi Bogu hvala!« 
Sedel je za mizo in se lotil kruha in mleka in je po

jedel ves hleb in polizal vse mleko, kar ga je bilo pri 
hiši. Vmes je spraševal: 

»Kateri dan pa je danes?« 
»Sobota je, Marijin dan,« mu je rekla teta. 
»Kdaj sem bil zadnjič pri vas?« 
»V sredo na večer si prišel, ponoči pa si šel.« 
»To ni mogoče. To je moralo biti že prej.« 
»Gotovo ne. Bil si čisto pri kraju in se ti je že me

šalo. Menda ja nimaš več črnih koz?« 
»Ne, Bog me je ozdravil, zdrav sem ko veverica.« 
»Marija je pomagala. Toliko sem jo prosila in sem 

se ji zaobljubila, da pojdem na Brezje. Še danes bom šla. 
Moram se ji zahvaliti.« 

»Jaz pojdem pa spet v Dobjo ves na delo. Zdaj sem 
dober.« 

Vedno še je mislil, da je ime' črne koze in da je ču
dežno ozdravel. V resnici pa koz sploh ni imel; od pre
velikega in prenapornega dela in od premalega spanja 
se ga je lotila vročica, in ko se je na čistem gorskem 
zraku naspal, je bil spet dober. Njega pa je ta doživljaj 
navdal z otroško pobožnostjo in bil je odslej še bolj 
trden v dobrem. 

V Dobji vesi so ga veselo pozdravili in brez konca 
in kraja spraševali. Ko jim je pripovedoval, kako je 
zbolel in čudežno ozdravel, so ga spoštljivo občudovali 
in mu še bolj zaupali. 

Naslednje dni pa so vedeli po Podkraju vse mogoče 
o Judežu in so govorih o njem kakor o človeku, ki je 
umrl in od smrti vstal. 

7. 
Proti koncu maja so črne koze čisto izginile. Tisti, ki 

so jih preboleli, so bili že spet pokonci; kakor so zdrav
niki rekli, ni bilo nobene nevarnosti več. 

Judež je bil že štirinajst dni spet pridno na delu v 
Končnikovem lesu. Sredi junija se je zglasil na občini in 
se je za grobarsko službo zahvalil. Od občinskih mož mu 
ne eden ni rekel pohvalne besede, župan pa je naštel osem 
tisočakov na mizo in dejal hladno: 

»Tu imaš, kar smo ti dolžni." 
»Samo šest tisoč je po pogodbi; od aprila sem nisem 



imel več dela,« je rekel Judež; »vzamem pa nobenega di
narja ne. Obdržite si svoj denar!« 

»Kaj praviš?« je vzrojil župan in stopil pred njega. 
»Zaradi denarja nisem sprejel službe in se tudi ne 

dam plačati zato. Nihče naj ne reče, da sem zdravje in 
življenje za denar prodajal.« 

»Ne kvasa j neumnosti! Denar je tvoj.« 
»Darujem ga občini.« 
»Občina ne vzame nič od . . . od takega —.« 
»Dajte ga potem revežem, ki jim je bolj potreben 

kakor meni! V Dob ji vesi je dovolj takih, ki so potrebni 
pomoči.« 

S temi besedami je odprl duri in je odšel visoko 
vzravnan. Župan je robantil za njim, občinski možje pa 
so začudeno zijali in se spogledovali. 

V kratkem se je po vsej fari razvedelo, da Judež ni 
hotel ne pare vzeti, ko so mu na občini hoteli plačati, kar 
so mu bili dolžni. Tistim, ki na Judežu niso ne trohice 
dobrega videli, je bila ta novica kakor udarec v obraz. 
Dvakrat mu je župan še poslal denar, enkrat ga je dal 
občinskemu redarju, drugič Jerulji; obakrat ga je Judež 
prinesel nazaj in drugič je pristavil, da ga bo, če mu ga 
še enkrat pošljejo, nesel na sodnijo, naj si ga gre občina 
na sodnijo iskat. 

Zupan je bil zdaj še bolj hud. Če so berači prevzetni, 
je rekel, mu je to čez vse zoprno. Julka pa, njegova hči, 
ga je poslušala s škodoželjnim in zmagovitim pogledom. 

Konec junija sta se Julka in Judež po dolgem spet 
s jčala. Tokrat pa ni šel on zanjo, temveč ona za njim. 
Ko je bila na očetovi planini, je * :lela, da dela Judež 
dvajset minut od tod v lesu. Zavila je tja in ga je grede 
srečala. Njemu je udarila kri v glavo, ko jo je tako ne
nadoma zagledal pred seboj. 

»Dober dan!« je pozdravila. »Si zmeraj koj v lesu?« 
»Da. Dosti dela imam; do košnje moram opraviti,« 

je odgovoril. 
Nekaj časa sta molčala, potem je začela spet ona: 
»čuj, povej, zakaj ne vzameš denarja, ki ti ga je 

občina dolžna?« 
»Ker ga nočem,« je odvrnil; »kar sem storil, tega mi 

z denarjem ne morejo poplačati.« 
»Torej ti je premalo, kar ti dajejo?« 
»Ne; več ko dovolj! Pa nočem biti sam pred seboj 

kakor Judež.« 
Zmajala je z glavo. 
»Zakaj pa si prav za prav prevzel to nevarno 

službo ?« 
»Ker je drug nihče ni. Hotel sem pokazati, da niso 

vsi moški strahopetci.« 
»Ali se nisi bal črnih koz? Saj bi se jih bil lahko 

nalezel.« 
»Aa! Kopriva ne pozebe.« 
»Taka beseda je pregrešna, kadar gre za življenje 

in smrt.« 


